

每经记者：贺娟娟 张静 每经编辑：张静

在区块链和元宇宙概念加持之下，NFT市场热度不断升高，由其本地化衍生的数字藏品行业在国内迎来爆发期，“BAJT”等互联网巨头、上市公司、国资平台均有布局，中小企业的发行平台也大量涌现。

赛道火热有目共睹，但与此同时，因监管尚不完善，有关数藏平台投机炒作和非法金融活动等方面的争议颇多。

作为国内数藏行业主战场之一的iBox，此前曾引发多次争议，涉及运营主体疑似空壳、价格突涨暴跌、官网短期多次维护、涉嫌假做公益等。

《每日经济新闻》记者注意到，iBox运营主体海南链盒的法人兼总经理李威、董事长及最大受益人宣松涛、第二大受益人唐凌，均为西安一家区块链公司纸贵科技的核心团队成员，后者在今年又陆续推出了灵境藏品、知音数藏两个数字藏品交易平台。

核心成员重合，均做数藏业务，纸贵科技也由此被认为是iBox的操盘方。不过，纸贵科技日前回应记者称，与iBox及海南链盒相互独立，业务毫无关联。

“股东个人投资行为，或者他们的一些布局行为，”纸贵科技CMO易斐春表示，“纸贵跟iBox没有实际交集。”

## iBox争议不断

谈及国内数字藏品交易平台，iBox是绕不开的主战场之一。截至目前，iBox已创造了相当数量的千元图、万元图“神话”。记者浏览iBox官网发现，动辄高达数万元的藏品成交额，其中不乏以10万元标价寄售的藏品。

实际上，iBox一众藏品的首发价格较为“亲民”，以其与西安电影制片厂（简称西影厂）合作的大话西游系列四项细分产品为例，首发价格99元，分别限量3000份。

不过，5月14日起发行，5月19日记者查询该系列的藏品寄售单价时，最低已超过1万元，最高则接近10万元。短短数日，一副iBox声称“仅具备收藏欣赏价值”的藏品，投资回报率最高接近1000%。

“暴涨”之后是“暴跌”，5月中旬，因平台上数字藏品价格全线跳水，iBox一度

冲上微博热搜前十；6月初，因提前结束端午节空投活动，iBox再上微博热搜，当日iBox数藏价格也出现大幅下跌。

在此期间，iBox官网的较高维护频率，也引发了不少用户担忧。记者统计官网信息发现，仅5月份iBox就发布了超过10次停服维护公告，并多次暂停网页访问。6月份更新频次减少，最新一次公告维护时间为7月12日，iBox声称进一步优化网站性能，将于13日01：00-06：00停服，进行系统升级维护。

值得关注的是，启信宝信息显示，iBox运营主体海南链盒科技有限公司（简称海南链盒），此前曾因通过登记的住所或者经营场所无法联系，被列入经营异常名单。

记者日前联系当地市民前往其注册地址，海南省澄迈县老城镇高新技术产业示范区海南生态软件园孵化楼三楼1001，该市民实地走访后反馈，并未发现海南链盒办公地址，海南生态软件园孵化楼前台工作人员亦表示，“没听过这家公司。”

事实上，诸多质疑早有先例。据蓝鲸财经报道，iBox于2021年9月发行10000份张国荣公益数字藏品，并宣称捐赠收益部分帮助盲童，但并未搜寻到收益部分的捐赠记录。也有媒体和张国荣粉丝质疑iBox是否获得张国荣肖像的正式授权。

iBox今年5月曾在其官方微博转发《元宇宙企业iBox遭遇网黑造谣之最：平均每天被造谣超22次》，文中提到，iBox拿出了授权文件，是张国荣生前曾将一张签名照片赠送给一名叫贾安宜的人士，后者授权厦门一家公司发行数字藏品。

不过，其一，iBox并未解释收益部分的捐赠情况，其二，有行业律师向记者表示，所谓授权文件，只是签名照片持有人同意进行NFT铸造和售卖，并没有获得张国荣家人或任何拥有张国荣版权的机构的授权，是否有效有待商榷。

## 背后隐现纸贵高层

工商资料显示，iBox运营主体海南链盒成立于2021年5月，注册资本500万元。今年以来，海南链盒完成了多次股权变更。

1月14日，超级星链数字科技有限公司（以下简称超级星链）100%投资控股，成为海南链盒唯一大股东；2月22日，超级星链持股减少至50%，新增海南链众互联网服务合伙企业（简称海南链众）、海南链藏互联网合伙企业（简称海南链藏）、海南都城苍穹咨询管理合伙企业。

3月21日，海南链盒再次股权变更，新增上海富穆科技有限公司和自然人郑海鹏，

海南链盒的股权架构为，大股东超级星链占股50%；海南链众占股20%；海南链藏占股14.5%；上海富穆科技有限公司、海南都城苍穹咨询管理合伙企业、郑海鹏分别占股5.5%、5%、5%。

截至目前，海南链盒最大受益人为公司董事长宣松涛，合计持有海南链盒24.7%的股份；第二大受益人为唐凌，合计持有海南链盒5.8%的股份；李威既是海南链盒法人，也是公司董事兼总经理。

再来看海南链盒的控股股东超级星链背后，李威、宣松涛、唐凌同时出现，截至6月20日，三人占股分别为45%、10%、5%，另一自然人股东陈昌，占股10%。据启信宝信息，6月21日，李威退出超级星链股东序列（法人身份未变），宣松涛、陈昌、唐凌持股比例分别上升至18.1818%、18.1818%、9.0909%。